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ВСТУП. ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Метою державної політики є забезпечення істотно-

го покращення якості життя населення. Покращення
якості життя населення передбачає орієнтацію на рівень
добробуту населення, досягнутий у розвинутих країнах.
Виконання такого завдання передбачає прийняття відпо-
відних програм на довгострокову перспективу, конкре-
тизованих на кожний визначений період. При цьому слід
усвідомлювати: таких результатів можна досягти лише
за умов, що Україна за рівнем економічного розвитку
досягне потенціалу розвинутих держав.

У сучасних умовах розвитку економіки, посилення
інтеграційних та глобалізаційних процесів на перше
місце виходить питання забезпечення національної без-
пеки держави. Фінансова безпека є найважливішою її
складовою, без якої практично неможливо вирішити
жодне із завдань, що стоять перед державою. Останнім
часом фінансова безпека України перебуває під впли-
вом ряду зовнішніх та внутрішніх загроз: зовнішня воє-
нна і економічна агресії, фінансові кризи, геополітична
ситуація, вплив діяльності міжнародних організацій,
інфляційні процеси, нестабільність правової системи
тощо.

Однією з найважливіших складових економічної
безпеки є фінансова безпека. Без фінансової безпеки
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майже неможливо вирішити жодне із завдань, що сто-
ять перед державою. Ігнорування стану фінансової без-
пеки може призвести до фатальних наслідків: банкрут-
ства підприємств, занепаду галузей і, зрештою, підриву
системи життєзабезпечення держави з подальшою втра-
тою її незалежності.

Відсутність фінансових коштів призводить до не-
здатності фінансової системи забезпечувати державу
фінансовими засобами, достатніми для виконання її
внутрішніх і зовнішніх функцій, і в цілому становить за-
грозу національній безпеці.

Реалізація будь-яких інтересів держави можлива
лише у випадку відповідного розвитку економіки краї-
ни. Саме така точка зору на вказану проблему повинна
визначати щоденну діяльність державних органів.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

Поняття економічної безпеки з одного боку, всім
зрозуміле, а з іншого — важко визначається в досить
коректній та вичерпній формі. Однак, як влучно зазна-
чив Я. Жаліло, "поняття економічної безпеки набуває
виняткового значення як аргумент прийняття політич-
них рішень", звідси "коректне визначення поняття еко-
номічної безпеки має визначальне значення для корек-
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тного формування державної політики в економічній
сфері загалом" [2].

У В. Тамбовцева економічна безпека тієї чи іншої
системи — це "сукупність властивостей стану її вироб-
ничої (у самому широкому розумінні) підсистеми, яка
забезпечує можливість досягнення цілей всієї системи".
У Л. Абалкіна: "сукупність умов і чинників, які забезпе-
чують незалежність національної економіки, її
стабільність і стійкість, спроможність до постійного
оновлення і самовдосконалення" [3].

МЕТА СТАТТІ
Метою статті є оцінка факторів, що впливають на

стан фінансової безпеки, зовнішніх та внутрішніх заг-
роз, дослідження взаємопов'язаності окремих складо-
вих національної безпеки [1].

У ході дослідження ми бачимо, що питання безпеки
держави, в першу чергу її національної та економічної
безпеки, врегульовано Конституцією України [5], зако-
нами України, "Про основи національної безпеки" [6],
"Про захист від недобросовісної конкуренції" [7] та
іншими.

Згідно із законом України "Про основи національ-
ної безпеки України" № 964-15 від 19 червня 2003 року
"економічна безпека" входить до складу ширшого по-
няття — "національна безпека України", яка здійс-
нюється шляхом проведення виваженої державної
політики відповідно до прийнятих в установленому по-
рядку доктрин, концепцій, стратегій і програм у пол-
ітичній, економічній, соціальній, воєнній, екологічній,
науково технологічній, інформаційній та інших сфе-
рах [6].

Пріоритетні напрями зміцнення фінансової безпе-
ки України визначаються, насамперед, на основі оцінки
рівня показників фінансової безпеки держави.

Індикатори фінансової безпеки відображають спе-
цифіку певного рівня управління (громадян, домашніх
господарств, підприємств, організацій і установ, валют-
на, бюджетна, боргова й інвестиційна безпека).

Узагальнюючи досвід вітчизняних та іноземних вче-
них, які досліджували показники фінансової безпеки,
можна виділити наступні з них, що розглядаються як
репрезентативні більшістю вчених:

— рівень монетизації, %;
— обсяг зовнішнього державного боргу, % від ВВП;

— обсяг внутрішнього державного боргу, % від
ВВП;

— рівень інфляції, %;
— міжнародні резерви центрального банку, млн

дол.;
— дефіцит державного бюджету, % від ВВП;
— вартість банківських кредитів у національній ва-

люті, % річних;
— рівень доларизації економіки, %;
— сальдо платіжного балансу, млн дол.;
— доходи державного бюджету, % до ВВП;
— видатки державного бюджету, % до ВВП;
— питома вага довгострокових банківських кре-

дитів у загальному обсязі кредитів, %;
— рівень тіньової економіки України,% до ВВП.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Джерела і стан економічної небезпеки України

на національному рівні
На початку третього тисячоліття економічна безпе-

ка України перебуває на недостатньому рівні. Постійно
погіршувались показники ефективності функціонуван-
ня народного господарства внаслідок старіння основ-
ного капіталу, погіршення конкурентної спроможності
національної економіки, "утікання" інвестиційного ка-
піталу за кордон, непривабливості українського ринку
для іноземного капіталу, відтоку наукових і висококва-
ліфікованих робітничих кадрів і, врешті, її тінізації й
криміналізації.

Ціла низка тимчасових чинників перетворилась у
постійно діючі джерела економічної небезпеки на рівні
держави.

Першим і головним серед них стало політичне про-
тистояння гілок влади. Немає більш небезпечної загро-
зи на державному рівні для економічного життя країни,
як протистояння законодавчої і виконавчої гілок вла-
ди. Взаємні протидії, відсутність ефективної правової
бази складають головну небезпеку реалізації макроеко-
номічних цілей розвитку національної економіки.

Наступною і найбільш небезпечною загрозою еко-
номічній системі України є деформація структури су-
спільного виробництва відносно потреб держави та на-
селення. Вона була закладена командно-адміністратив-
ною економічною системою Радянського Союз і її на-
слідки проявились в умовах спроб розбудови ринків

Рис. 1. Конституційні складові національної безпеки
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економіки України. Ринок приймає товари
і послуги, які згоден оплачувати покупець
(споживач), але йому не потрібні товарі що
вироблені згідно з суб'єктивних міркувань
і планів "мудрих керівників".

Іншою складової структурної дефор-
мації економіки України є орієнтація її про-
мислового і науково-технічного потенціа-
лу на традиційні фабричні технології вироб-
ництва сировини, напівфабрикатів і комп-
лектуючих виробів для 3-ланкових систем
машин.

Деформація структури економіки — це
тільки зовнішня ознака більш глибокої при-
чини небезпеки, джерело якої полягає в
нездатності влади управляти економічними
процесами в суспільстві. Для вирішення
внутрішніх макроекономічних проблем, які
пов'язані із забезпеченням зайнятості на-
селення і його добробуту, потрібні більш
високі темпи зростання і більш високій
рівень інвестицій. У цьому зв'язку з цим важливим по-
казником економічної безпеки на національному рівні
є недостатній рівень інвестицій.

Законодавча влада і уряд України до сьогодні ще
не створюють належних умов для розв'язання з допо-
могою малого бізнесу цілої низки проблем структурної
перебудови національної економіки. Про широкі мож-
ливості розвитку цієї сфери економіки говорить і власній
досвід подолання господарчої розрухи у період НЕПу.

Найбільшу небезпеку для економічного розвитку
України складає процес деіндустріалізації. Його харак-
терними ознаками є руйнація науково-технічного потен-
ціалу, старіння основного капіталу, перехід від високих
до примітивних технологій тощо.

Наступною внутрішньою небезпекою є висока ма-
теріало-, праце-, енерго- і капіталоємність виробницт-
ва, низька його якість і конкурентна спроможність. Вона
позбавляє конкурентної спроможності продукти і послу-
ги на національному і міжнародному ринках перед іно-
земними конкурентами, руйнує економіку в цілому. Кон-
курентна спроможність економіки країни визначається
двома головними параметрами: по-перше. здатністю за-
безпечувати зростаючі життєві стандарти населення,
підвищення його добробуту; по-друге, конкурувати на
світових ринках з товарами і послугами інших держав.
Падіння конкурентної спроможності України, українсь-
ких фірм, окремих товарів і послуг є наслідком великої
кількості причин, але в значній мірі вона визначається
руйнацією науково-технічного потенціалу країни.

Дуже важливим чинником економічної небезпеки
держави на усіх рівнях її організації є дестабілізація
грошово-кредитної системи.

У сучасних умовах функціонування і розвитку фінан-
сово-економічної системи необхідно виділити ще один
суб'єкт економічної безпеки, який, на думку широкого
кола економістів-теоретиків, є ключовою ланкою всіх
суспільних процесів — людини. Стосовно аналізу со-
ціально-економічних проблем суспільства, в тому числі
і економічної безпеки, людина розглядається не про-
сто як біологічна істота. Першорядну роль тут грає про-
цес її соціалізації, виявлення системи характеристик, що

визначають людину як активного перетворюючого су-
б'єкта, наділеного сукупністю фізичних, психологічних,
інтелектуальних якостей, що володіє здатністю соціаль-
ної рефлексії, усвідомлення своєї ролі в суспільному
розвитку [10].

Безпосереднім джерелом небезпеки, яке пов'язано
з ефективністю функціонування економіки, рівнем та
якістю життя населення, є безробіття. За оцінками еко-
номістів вважається, що в періоди структурних перебу-
дов чисельність безробітних у країнах може складати
15—20% від дієздатного населення. Практика підтвер-
джує, що усі показники кризового стану країни переви-
щують негативні порогові стандарти інших раїн і показ-
ник безробіття не є винятком.

Найбільш концентрованою і суттєвою формою
внутрішнє небезпеки на національному рівні є падіння
рівня та якості життя населення. Якщо природною спря-
мованістю функціонування економіки є задоволення
потреб людини, то показники рівня і якості життя ха-
рактеризують стан економічної безпеки в системі без-
пеки національної. Коли рівень життя, його якість по-
гіршуються, виникає пряма загроза стабільності су-
спільства.

Фінансова безпека держави має як внутрішній, так і
зовнішній аспекти. Щодо зовнішнього, то це, перш за
все, фінансовий суверенітет країни, незалежність націо-
нальної фінансової системи від впливу міжнародних
фінансово-кредитних організацій і транснаціонального
капіталу. Проте вести мову про абсолютну фінансову
незалежність в умовах глобалізації не коректно. Адже
на фінансовій безпеці України позначаються процеси
фінансової глобалізації, що посилюються у світовому
співтоваристві. Відтак, проблема фінансової безпеки
сьогодні виходить за національні межі. Зростає рівень
інтеграції та консолідації фінансових ринків, зростають
масштаби мобільності капіталу і посилюється інтен-
сивність його обігу. Як стверджують фахівці, "у світі
сформувалися грандіозні потоки "світових грошей", що
не підпорядковуються ні національним урядам, ні будь-
яким іншим політичним інституціям. Вони не утворили-
ся як вияв потреб виробництва, торгівлі, інвестування
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• Банківська безпека 

• Інвестиційна безпека 

• Безпека грошового ринку 

• Безпека корпоративного сектору 

Рис. 2. Складові фінансової безпеки держави
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чи споживання. Головним їх дже-
релом є переважно торгівля
грішми". Тому при розробці стра-
тегії фінансової безпеки держави
важливо скрупульозно аналізува-
ти і враховувати поточну та ймов-
ірну ситуацію на світових валют-
них ринках і ринках капіталу. Без-
пека внутрішньої фінансової сфе-
ри України визначається доскона-
лістю правової, організаційної та
інституціональної бази, а також
політичною стабільністю, рівнем
ризиків ринкової кон'юнктури,
масштабами тіньової економіки
та рівнем корупції в державі [4].

Сьогодні економічна безпека
будь-якої країни — це загальнонаціональний комплекс
заходів, спрямований на сталий розвиток і вдоскона-
лення її економіки, котрий обов'язково включає ме-
ханізм протидії зовнішнім і внутрішнім загрозам або
ризикам, часто супутнім діяльності держави як суб'єкта
фінансових відносин.

Структура золотовалютних резервів України
Необхідним елементом валютної політики централь-

ного банку, пов'язаної з формуванням та управлінням
офіційними золотовалютними резервами країни, є виз-
начення їх оптимальної структури.

Актуальність цього питання особливо підвищуєть-
ся у зв'язку з останніми тенденціями розвитку провідних
світових економік, нестабільністю фінансових ринків,
значною волатильністю валютних курсів, що змушує
центральні банки 13 диверсифікувати свої золотова-
лютні резерви і ставить проблему вибору резервної ва-
люти.

Структура офіційних золотовалютних резервів — це
сукупність підібраних у певній пропорції валютних ак-
тивів, використання яких дає змогу центральному бан-
ку забезпечувати регулятивний вплив на валютні відно-
сини й організацію зовнішньоекономічної діяльності в
країні [14].

На даному етапі розвитку структура золотовалют-
них резервів більшості країн і рівень її диверсифікації
залежать від економічного положення країни, її місця у
світовій економіці, стійкості національної валюти, тієї
ролі, яку відіграє валютно-курсова політика країни у
регулятивному впливі на зовнішньоекономічну діяль-

ність і динаміку експортно-імпортних операцій.
У сучасних умовах структура офіційних золотова-

лютних резервів, що формуються центральними банка-
ми більшості країн світу, включає, як правило, чотири
основні компоненти (рис. 3).

Згідно з визначенням МВФ, Міжнародні резерви
складаються з резервів у конвертованих іноземних ва-
лютах, резервної позиції у МВФ, спеціальних прав за-
позичення (СПЗ англ. SDR — спеціальні права запози-
чення), монетарного золота, готівки в іноземній валюті
або коштів на рахунках за кордоном, цінних паперів, що
випущені нерезидентами, та будь-яких інших резервних
активів за умови забезпечення їх надійності та
ліквідності, що є в розпорядженні Національного бан-
ку України.

Ст. 47 Закону України "Про Національний банк
України" передбачає структуру золотовалютного ре-
зерву, який складається з таких активів: "монетарне
золото; спеціальні права запозичення; резервна по-
зиція в МВФ; іноземна валюта у вигляді банкнот та
монет або кошти на рахунках за кордоном; цінні па-
пери (крім акцій), що оплачуються в іноземній ва-
люті; будь-які інші міжнародно-визнані резервні ак-
тиви за умови забезпечення їх надійності та лік-
відності" [15].

Золотовалютні резерви України (скор. ЗВР, вони ж
— міжнародні валютні резерви, вони ж — офіційні ре-
зервні активи) — зовнішні високоліквідні активи, що
знаходяться під контролем держави (Національного
банку України і уряду України). Золотовалютні резер-

ви (офіційні резервні активи) розраховуються в
доларах США.

Міжнародні валютні резерви НБУ представ-
лені у вигляді монетарного золота, іноземної ва-
люти і державних цінних паперів, деномінованих
у цих валютах; туди можуть також включатися за-
лишки на рахунках в міжнародних організаціях.
Резерви можуть використовуватися для здійснен-
ня міжнародних розрахунків і платежів, покриття
дефіциту платіжного балансу, стабілізації курсу
національної валюти на міжнародних ринках і т.п.
(табл. 1).

Слід розрізняти золотовалютні резерви
(міжнародні валютні резерви) і золотий запас (зо-
лоті резерви) країни. Золоті резерви (золотий за-

Офіційні міжнародні резерви України з 2010 по 2014 роки (в млн дол. США) 

на 01.01.2010 26505,0   

на 01.01.2011 34576,0 +8071.0 +30.451% 

на 01.01.2012 31794,6 -2781.4 -8.044% 

на 01.01.2013 24546,2 -7248.4 -22.798% 

на 01.01.2014 20415,7 -4130.5 -16.827% 

на 01.05.2014 14226,3 -6189.4 -30.317% 

 

Таблиця 1. Офіційні міжнародні резерви України

з 2010 по 2014 роки (в млн дол. США)

Джерело: за даними МВФ.
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Рис. 3. Типова структура золотовалютних резервів

Джерело: [13].
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пас) — це лише частина офіційних золотовалют-
них резервів держави, представлена у вигляді мо-
нетарного золота.

За даними МВФ, на 1 червня 2014 офіційні
резервні активи України становили 14226,3 млн
доларів США, при цьому монетарне золото
(включаючи золоті депозити) — всього лише
1777,2 млн доларів (12,49% від загального об-
сягу резервів). Левову ж частку міжнародних ре-
зервів України становлять активи в конвертова-
них валютах (цінні папери, валюта і депозити). По-
вністю структура золотовалютних резервів НБУ
за даними МВФ на 01.06.2014 показана на діаг-
рамі, (рис. 4).

Також окремо наведемо дані за монетарним
золотом (включаючи золоті депозити і золото в
свопи) у складі офіційних резервних активів Ук-
раїни (табл. 2).

Державна політика національної безпеки в еко-
номічній сфері охоплює ті напрями діяльності, які по-
переджають або усувають можливості економічної де-
стабілізації, економічної кризи, гарантують її економі-
чне зростання та економічну незалежність України. До
них передусім належать:

— забезпечення умов для сталого економічного
розвитку, зростання та підвищення конкурентоспро-
можності національної економіки;

— прискорення прогресивних структурних та інсти-
туціональних змін в економіці, поліпшення інвестицій-
ного клімату, підвищення ефективності інвестиційних
процесів;

— удосконалення антимонопольної політики; ство-
рення ефективного механізму державного регулюван-
ня природних монополій;

— забезпечення збалансованого розвитку бюджет-
ної сфери, внутрішньої та зовнішньої захищеності на-
ціональної валюти, її стабільності, захисту інтересів
вкладників, фінансового ринку;

— забезпечення продовольчої безпеки;
— посилення участі України у міжнародному поділі

праці;
— недопущення незаконного використання бюд-

жетних коштів і державних ресурсів, їх перетікання в
тіньову економіку;

— контроль за експортно-імпортною діяльністю,
спрямованою на підтримку важливих для України пріо-
ритетів та захист вітчизняного виробника;

— боротьба з протиправною економічною діяльні-
стю, протидія неконтрольованому відпливові національ-
них матеріальних, фінансових, інтелектуальних, інфор-
маційних та інших ресурсів [9].

До суб'єктів економічної безпеки держави належить
держава в цілому та її структури, що організовують за-
хист об'єктів безпеки. Зокрема виділяють два першорядні
суб'єкти економічної безпеки: державу як реалізатора
системи заходів власне економічного, законодавчого і
виконавчого характеру спрямованих на ефективне фун-
кціонування національної економіки, стабілізацію еконо-
мічного та соціального розвитку і виробниче підприєм-
ство як первинний елемент економічної системи.

Наступною економічною небезпекою є криміналі-
зація економіки і формування її тіньового сектору. 30—

40%% ВНП тіньового сектору до офіційного рівня, руй-
нує офіційну економічну систему.

Дуже велику внутрішню економічну загрозу на на-
ціональному рінні складає недосконалість політичних,
економічних та правових інститутів формування госпо-
дарчого механізму суспільства. Наприклад, недоско-
налість бюджетного механізму сприяє розвитку тіньо-
вого сектора економіки. Політичні і економічні перепо-
ни розвитку малому підприємництву в Україні дорого
коштують українському народові. Не важко перераху-
вати скільки і яких проблем можна було б позбавитись
в Україні за допомогою економічного ефекту від його
розвитку.

На стан національної економіки впливає також по-
ведінка окремих суб'єктів економічної діяльності —
юридичних і фізичних осіб — яка віддзеркалює пове-
дінку законодавчої і виконавчої влади на національно-
му рівні.

Якщо йдеться про інститути забезпечення економіч-
ної безпеки на національному рівні, то ними є, в першу
чергу, Президент України, законодавча і виконавча вла-
да України, тобто Верховна Рада і Кабінет Міністрів, Рада
Національної безпеки і оборони при Президентові Украї-
ни, Координаційний комітет по боротьбі з корупцією і

Таблиця 2. Міжнародні резерви (монетарне

золото) з 2010 по 2014 роки (в млн дол. США)

Міжнародні резерви (монетарне золото)  

з 2010 по 2014 роки (в млн дол. США) 

на 01.01.2010 948,0   

на 01.01.2011 1249,0 +301.0 +31.751% 

на 01.01.2012 1385,3 +136.3 +10.912% 

на 01.01.2013 1890,4 +505.1 +36.460% 

на 01.01.2014 1640,2 -250.2 -13.236% 

на 01.05.2014 1777,2 +137.0 +8.353% 

 * за даними МВФ.

0,03%

61,52%

29,41%

9,04%

 - цінні папери
(11009,8 млн. $);

 - валюта і депозити
(5264,4 млн. $);

 - монетарне  золото
(1618,2 млн. $);

 - СПЗ – спеціальні
права запозичення
(6,2 млн. $).

Рис. 4. Структура золотовалютних резервів НБУ

за даними МВФ на 01.06.2014
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організованою злочинністю при Президентові України,
окремі міністерства, державна адміністрація, інституції,
які регулюють ринкову інфраструктуру України (Націо-
нальний банк, Міністерство економіки, Міністерство
фінансів, Українська фондова біржа тощо). Особливе
місце посідає Міністерство внутрішніх справ, Служба
безпеки України, Митна служба, Державна податкова
адміністрація, контрольно-ревізійна служба.

Предметом державної діяльності у сфері економіч-
ної безпеки на національному рівні є визначення і мо-
ніторинг економічних загроз і небезпеки, які руйнують
стабільність економічної системи України та обмежують
її розвиток в короткому і довгостроковому термінах.

Валовий борг складається з усіх зобов'язань, які
вимагають виплати або виплат відсотків та/або основ-
ного боргу боржником перед кредитором у встановле-
ний термін чи строки в майбутньому. Це включає в себе
боргові зобов'язання у вигляді СПЗ, валюти і депозитів,
боргових цінних паперів, кредитів, страхування, пен-
сійного забезпечення і стандартизованих схем гарант-
ійних та інших кредиторських заборгованостей.

Таким чином, на сучасному етапи розвитку нашою
країни необхідно запровадити деякі дії:

— визначення індикаторів економічної небезпеки і
безпеки та їх порогові значення;

— формування економічної, політичної, правової
бази та інших нормативів, за допомогою яких забезпе-
чується економічна безпека держави;

— формування державних і суспільних інститутів,
які реалізують механізм нейтралізації економічних за-
гроз національної економіки на усіх рівнях суспільства;

— формування моделей і політики економічної без-
пеки;

— здійснення економічної безпеки.
Зазвичай, система економічної безпеки включає

різноманітні кількісні та якісні характеристики вироб-
ничого, ресурсного, науково-технічного потенціалу,
ефективність його розвитку та використання, структур-
ного перетворення виробництва, розподіл праці на
світовому ринку та конкурентоспроможність продукції,
цілісність економічного простору, можливість присто-
сування до нових умов тощо.

Різновекторні геополітичні впливи на Україну в умо-
вах неефективності гарантій її безпеки, "заморожених"
конфліктів біля її кордонів та критична зовнішня за-
лежність національної економіки обумовлюють ураз-
ливість України, послаблюють її роль на міжнародній
арені, виштовхують на периферію світової політики у
"сіру зону безпеки".

Основні загрози національній безпеці України пе-
ребувають сьогодні у внутрішній площині, і ключове
місце серед них займає питання економічної безпеки в
усіх його вимірах.

Стаття 17 Конституції України визначає, що забез-
печення її економічної безпеки є однією з найважливі-
ших функцій держави, справою всього Українського
народу. Питання економічної безпеки безпосередньо
пов'язані із прийняттям політичних рішень та якістю цих
рішень.

Стан економічної безпеки в державі вже два деся-
тиріччя не можна вважати задовільним в силу різних
об'єктивних і суб'єктивних чинників.

Використання витратної економічної моделі,
відсутність стимулів до інноваційних процесів і динамі-
чного розвитку нових технологічних укладів обумовлю-
ють неконкурентоспроможність української економіки,
унеможливлюють кардинальне підвищення рівня та
якості життя населення, провокують посилення соціаль-
ної напруги.

На сьогодні не виконані основні вимоги Указу Пре-
зидента України "Про рішення Ради національної безпе-
ки і оборони України від 8 червня 2012 року "Про нову
редакцію Стратегії національної безпеки України". Стра-
тегія не стала основою для комплексного планування,
керівним документом для практичної діяльності органів
державної влади, чому завадили їхня зосередженість на
досягненні короткострокових політичних і економічних
цілей, нехтування потребами стратегічного розвитку сус-
пільства і держави. Єдина система показників (індика-
торів) стану національної безпеки не запроваджена, ме-
ханізм оперативного реагування на ризики та загрози
національній безпеці не визначений [12].

До зовнішніх загроз України сьогодні можна відне-
сти наступні тенденції в економіці країни:

— великий обсяг зовнішнього боргу;
— дефіцит платіжного балансу країни;
— вагома залежність економіки від іноземних кре-

дитів;
— втручання міжнародних фінансових організацій

в ринкові процеси країни;
— низький рівень зовнішніх інвестицій.
Важливо відмітити, що в даний час у країні продов-

жує формуватися ринкове середовище, починають пра-
цювати повною мірою ринкові інститути: недержавний
сектор економіки, комерційні банки, валютні і фондові
біржі тощо. Саме в таких умовах відкритості особливої
актуальності набуває проблема забезпечення фінансо-
во-економічної безпеки як важливої складової частини
загальнонаціональної безпеки.

Отже, основними внутрішніми загрозами для фінан-
сово-економічної безпеки України на сьогодні можна
виділити такі:

— недостатньо прозора інформація державних
органів статистики;

— недовершена законодавча база;
— нерівномірність соціально-економічного розвит-

ку регіонів;
— зношення устаткування в провідних галузях еко-

номіки;
— низька конкурентоспроможність продукції

вітчизняного виробника;
— слабка розвиненість фондового ринку;
— невисокий рівень внутрішніх інвестицій;
— недосконала податкова система;
— високий рівень інфляції;
— присутність значного сектору тіньової економі-

ки.
Вказані вище загрози мають досить непросту при-

роду походження та впливу на систему фінансово-еко-
номічної безпеки. Окрім того, постійні зміни в ринково-
му середовищі сприяють рухливості її елементів. Це
призводить до необхідності постійного моніторингу
основних тенденцій та явищ, які формують внутрішню
політику держави. Саме через ці причини на сьо-



ЕКОНОМІЧНА НАУКА

67

годнішній день стан економічної безпеки лишається
досить складним, під дією цілої низки викликів, що зу-
мовлені високим рівнем тінізації економіки, в тому числі,
поширенням тіньової зайнятості, напівлегальних методів
ухилення від оподаткування, криміналізацією економі-
чних відносин, присутністю в країні організованих зло-
чинних угруповань, які претендують на контроль над
діяльністю суб'єктів господарювання.

Подальші дослідження у сфері зміцнення фінансо-
вої безпеки держави доцільно спрямувати на обгрунту-
вання механізму управління внутрішніми та зовнішніми
ризиками державної фінансової стабільності.
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